

浙 江 药 检

二〇一三年第七期

(总第 189 期)

浙江省食品药品检验研究院

二〇一三年七月二十二日

本 期 导 读

系统要闻

- 省局陈时飞副局长出席全省药检所长工作例会
- 省局督导组参加省药检院党的群众路线教育实践活动动员会

经验交流

- 宁波市药检所积极探索“检教研”相结合模式
- 东阳市领导调研食品药品安全检验检测中心建设规划提出要求

药检文化

- 出游备药完全手册

【系统要闻】

省局陈时飞副局长出席全省药检所长工作例会

7月1日-2日，全省药检所长工作例会在临安召开，省食品药品检验研究院领导班子成员、各科室负责人、全省11个市的药检所（院）长及义乌市药检所所长参加了会议。会议由省药检院院长洪利娅主持。省局陈时飞副局长出席会议并作了重要讲话。

会上，省药检院书记陈良月首先介绍了省院上半年重点工作和下半年工作思路，特别强调了省院在加强全省药检机构体系建设方面所做的工作，随后各市所（院）总结回顾了上半年工作情况，重点就新一轮食品药品检验体制改革和检验检测能力建设作了深入探讨，副院长陶巧凤和纪委书记应春晓对新一轮食品药品检验体制改革作了补充说明。

在听取了各单位交流发言后，陈时飞副局长充分肯定了各单位上半年工作，高度评价了各单位围绕食品药品检验体制改革，特别是食品检测职能归并的相关情况开展的深入调研，认为各单位思路清晰，意见建议符合实际，具有较强的针对性。同时，他对各单位下一步推进体制改革和加强检验检测能力建设，提出了三点要求：一是要及时梳理形成方案。各单位要把会议交流的情况进行认真梳理总结，就新一轮食品药品检验体制改革的机构设置、人员编制、业务范围、运行机制、人才建设、第三方检测机构合作等方面提出意见建议，形成方案，及时向各地政府主管部门作专题汇报，争取各方支持。二是要明确定位突出重点。食品药品检验机构改革要进一步明确技术监督、技术支撑的定位，避免技术机构行政化和机关化。在重视食品检验的同时，要立足原有工作基础，进一步提高工作效率，更加突出药品检验的核心地位，避免药品检验边缘化。三是要深入探讨明确方向。要在当前食品药品监管新形势下，围

绕食品药品检验所（院）如何在食品药品监管中发挥作用、自身功能定位、省市县三级检验系统关系和分工、能力建设核心、靠什么赢得地位等5个问题进行研究探讨，理清发展思路，明确发展方向，制定发展措施，更好推进食品药品检验工作。

最后，院长洪利娅作会议小结，她认为本次会议达到了预期效果，非常成功，要求全省药检系统认真领会和落实陈时飞副局长的讲话精神，围绕“引领全国、走在前沿”的目标，结合本轮食品药品检验机构改革，进一步明确机构定位，理清工作思路；进一步加强自身能力建设，强化科研教育，努力实现从“检验匠”向“检验师”的转变，提升整体技术水平，为保障食品药品安全有效作出积极的贡献。

省局督导组参加省药检院党的群众路线教育实践活动动员会

7月22日下午，省食品药品检验研究院召开深入开展党的群众路线教育实践活动动员会。院党委书记、党的群众路线教育实践活动领导小组组长陈良月主持会议并代表院党委讲话。省局第一督导组全体成员集体出席，省局副局长、第一督导组组长陈时飞在会上讲话。我院全体干部职工、退休支部书记参加了会议。

陈良月指出，在全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动，是党的十八大作出的一项重大部署，是实现中国梦的重要保证，是提升食品药品监管技术支撑水平的迫切需要，是改进干部作风的必然要求，全院党员干部要以高度的政治责任感和历史使命感，把思想和行动统一到上级的决策部署与具体要求上来。要牢牢把握“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，明确活动重点、基本原则和主要环节，突出学习教育“真”、征求意见“诚”、查摆问题“深”、整改落实“实”四方面要求，认真开展活动。要教育实践活动与工作实

际有机结合，努力在技术支撑水平、服务产业发展、干部队伍作风等方面取得明显成效，使教育实践活动成为群众满意工程。要切实加强组织领导，落实工作责任，领导率先垂范，坚持统筹兼顾，强化舆论引导，以教育实践活动的新成效开创食品药品检验检测工作新局面、打造食品药品检验检测部门新形象。

陈时飞对我院教育实践活动前期准备工作给予了充分肯定，认为我院领导重视，行动迅速，方案制订符合实际。同时，陈时飞对我院的教育实践活动和督导工作提出了四点要求：一是提高认识，使教育实践活动“不虚、不空、不偏”。全体党员干部要站在巩固党的执政基础和执政地位的高度，深刻认识教育实践活动的重要意义，以饱满的政治热情投身教育实践活动；要围绕服务宗旨，立足单位职能和工作实际，有针对性地开展教育实践活动，确保活动实效性。二是准确把握开展教育实践活动的基本要求。要紧扣活动的总要求，以为民务实清廉为主要内容，以贯彻落实中央八项规定和省委“28条办法”、“六个严禁”及省局相关规定作为切入点，坚决反对“四风”，切实改进干部队伍作风；要以整风精神开展批评和自我批评，真正红红脸、出出汗、排排毒；领导干部要先学先改，带头作好表率；要立足当前，解决实际问题，进一步总结经验，形成贯彻群众路线的长效机制。三是要认真组织开展教育实践活动。全体党员干部要统一到中央、省委和省局的决策部署上，深刻理解中央、省委和省局的精神，增强思想和行动的自觉性，积极主动参与到活动中；要坚持统筹兼顾，围绕中心、服务大局，合理安排时间，妥善处理当前工作任务和教育实践活动的关系，做到两手抓、两不误、两促进；要做好制度建设，不断推动工作的制度化、常态化。四是严守纪律，做好督导工作。督导组紧紧依靠省食品药品检验研究院党委，认真履行职责，坚持以好的作风做好督导工作，帮助推进群众路线教育实践

活动深入开展。

【经验交流】

宁波市药检所积极探索“检教研”相结合模式

宁波市药品检验所充分发挥中药检验等方面的优势，抓住机遇，通过积极开展对外交流与合作，在5月份与浙江中医药大学药学院签订“浙江中医药大学药学类实习基地”协议，今年暑期，市药检所迎来了第一批浙江中医药大学的实习生。

浙江中医药大学是全国首批招收和培养中医药研究生、是浙江省属高校中首批获得博士学位授予权、博士后科研流动站和国家重点学科的高校，是国家中医药管理局中医师资格认证中心工作基地。市药检所坚持以提高检验质量为核心，以人才培养为根本，通过加强与高校的科研教学交流，积极探索“检教研”相结合的新模式，进一步扶植重点学科及推进研究领域的基本建设，不断提升人才质量，以及促进“国评”等方面的检验探索研究，将有力地促进自身检验、科研及学术水平的提高。

（宁波市食品药品检验所）

东阳市领导调研食品药品安全检验检测中心建设规划提出要求

食品药品安全检验检测工作是当下食品药品安全监管工作的基础和重要手段之一。根据国家新一轮从下至上机构改革方案，为切实解决东阳市现有食品药品检测资源存在的低、小、散、缺等问题，经东阳局前期调研、考察、协调，7月19日上午，东阳市人大常委会

楼美姣副主任、市政府蒋银生副市长一同到东阳局对食品药品安全检验检测中心建设规划实施方案进行调研指导。

会上，首先由该局党组成员、副局长王红松详细地汇报了拟定的检测中心建设方案草稿，内容涵盖其中心机构性质、机构职责、组建方式、人员配置、管理模式、中心选址及建设所需资金与解决方案等情况，并提出了相应的其余2个方案。随后，与会人员对建设方案稿进行了细致讨论，提出了许多建设性意见。

楼美姣副主任表示，食品药品检验检测中心建设是今年全市食品安全工作中最重要和最牵心的一件事，经过多次商讨、去余姚永康等地实地查看考察学习，食品药品监管局现在拿出了具体建设实施方案，本人感到很欣慰，更看到了助推百姓饮食用药安全保障水平上新台阶的希望。她指出，食品药品检验检测中心建设是食品药品安全“五大体系”建设中独具的特色和亮点。食品药品监管局要在市委市政府领导指导下，以认真细致的工作态度、科学严谨的工作方法，针对提出的意见问题，深入细致地再进行调研和资料收集，制定出更精准有效的建设计划，加快推进食品药品安全检验检测中心建设步伐。

蒋银生副市长提出三点要求：一是对食品药品检验检测中心建设方案拟定要根据本地相关产业发展和监管工作需求，从高层次、大安全的角度出发统一思想、统筹布局、统一领导，认真规划、分步实施；二是要确保参与筹建工作的人员时间和精力双到位，多为检测中心建设出谋划策，确保我市中心建设走在金华市前列，实现十年不落后的建设目标；三是食品药品监管部门要紧密协同相关部门，因势利导促进全市食品药品检验资源整合，充分发挥检测中心使用率，提高检测效率，实现资源共享，进一步保障百姓饮食用药安全，为全市经济发展和社会稳定服务。

最后，东阳局党组书记、局长顾金松作出"三个加强"明确表态：坚持树立"一盘棋"的大局观，加强机制保障，及早制定完善的建设计划和具体实施方案；加强组织保障，成立筹建领导小组狠抓落实；加强经费保障，立足自身，争取外援，多渠道筹措资金，积极争取各级政府、相关部门和社会各界的大力支持。

(东阳市食品药品监督管理局)

【药检文化】

出游备药完全手册

旅游药箱应以简单、必需为原则，以备旅游途中随时应用。如有心脏、胃肠、呼吸系统及其他慢性病的人，在出门前要带足自己常用的药品按时服用，不得擅自停药；冠心病患者除带常用药物外，还应带上急救用药，做到有备无患。

出门在外若病情不同于一般，假如疼痛剧烈且来势凶猛，则应立即去当地医院检查、确诊，千万不要擅自用药，以免掩盖病情，贻误治疗。此外，在假期旅游中没有医生指导的情况下，以使用一种药物为好，尽量避免联合用药。

在鲜花盛开的季节，空气中散播的花粉可能会引起过敏表现，轻则可能起皮疹，重者可能诱发哮喘，所以准备扑尔敏等抗过敏症的药物是非常有必要的。但不少人在服用扑尔敏等抗过敏药时有嗜睡症状，旅游时最好选择无嗜睡症状的息斯敏。对花粉有过敏史的人在出游时尽量不要直接接触花木，患哮喘病的朋友最好同时选购支气管舒张剂，做到有备无患，轻松出游。

对于过敏体质的人，在选择抗生素、镇静催眠药、解热止痛药等

时要特别谨慎。如速效感冒胶囊中含有阿司匹林或扑热息痛等成分，有过敏者应禁用。对磺胺过敏的人不得选择磺胺类药物。安必仙胶囊中含有青霉素的成分，对青霉素过敏者应慎用。可改用其它较为安全地药物。

旅游途中失眠的原因主要是神经系统的活动规律被打乱。这只是暂时的神经失调，不是病态，不要轻易服用安眠药。

旅行时最好准备一支体温计，这样可以在发烧时准确计录体温，掌握病情。